



国办印发《降低社会保险费率综合方案》

## @企业,3000亿元降费“红包”在路上

本报记者 李丹青

今天15时,《降低社会保险费率综合方案》正式公布。距离5月1日降费率政策落地,还有不到1个月的时间。降费率能给企业减轻多少负担?降费率后,部分地区的基金收支矛盾怎么解决?在今天国新办举行的《降低社会保险费率综合方案》有关情况吹风会上,人社部、财政部、税务总局等部门的相关负责人对此进行解读。

减负多少?

——全年可减轻企业社保缴费负担3000多亿元

“2015年以来已5次降低或阶段性降低社保费率。”人力资源和社会保障部副部长游钧表示。

“降费率措施中,养老保险的单位缴费比例降低幅度较大,是关键性的举措。”游钧说,目前我国养老保险的单位缴费比例多数省份是20%或19%,总体偏高,占整个社保单位缴费比例中的“大头”。费率较高的原因有多种,主要原因是过去制度转轨带来的历史负担较重,近年来人口老龄化加速,加之养老保险当前统筹层次较低,基金调剂能力有限。

“养老保险单位缴费比例降至16%,相

较之前的费率水平,相当于降低五分之一。”游钧介绍,这次调整不是阶段性、临时性的,属于长期性制度安排。降费率后,企业参保的门槛降低,可以增强企业活力,各类用人单位特别是民营企业、小微企业都能从这次降费政策中受益。从区域来看,除了广东、浙江两省以外,其他地方都可将费率降至16%,与目前阶段性降费率的省份数量相比,受益省份的范围扩大了,且不设条件,普惠性更强。

目前各省份养老保险单位缴费比例不统一,高的达到20%,低的14%,因此企业负担不同,竞争不公平。游钧指出,越是经济活跃、发展快的地方吸引的劳动力越多,养老保险负担越重,费率越低;越是老工业基地,人口老龄化严重,养老保险负担越重,费率越降不下来,也更难以吸引企业投资、扩大就业。这次降费后,费率差异将明显缩小,有利于均衡企业缴费负担,也有利于未来实现养老保险的全国统筹。

(下转第3版)

## 四川举行木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动

### 习近平李克强韩正敬献花圈

新华社西昌4月4日电 凉山垂泪,邛海含悲。4月4日,四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动在西昌市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正等党和国家领导人向30名烈士敬献花圈。国务委员王勇出席悼念活动,代表党中央、国务院,向在扑火战斗中英勇献身的英烈们表示深切哀悼!向烈士亲属表示诚挚慰问!向参

有关负责同志先后宣读关于评定烈士、追记一等功、追认中共党员的批复和命令。

王勇指出,在这场血与火、生与死的考验面前,全体参战人员视灾情为命令,以保卫森林资源、维护生态安全为己任,用鲜血和生命忠实践行了“不畏艰险、不怕牺牲,为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切”的铮铮誓言。这次牺牲的英烈就是其中的典型代表,是新时代学习的楷模!烈士们的英雄事迹将永远载入共和国的史册!

史册!各级消防救援队伍要始终牢记习近平总书记重要训词,践行对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的庄严承诺,坚定理想信念,练就过硬本领,为维护党和国家战略长久平安、保障人民安居乐业再立新功,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

社会各界3000余人参加了悼念活动。应急管理部在部机关设置悼念堂,同步开展悼念活动。



### 从粤东“经济洼地”到大湾区东部门户

——深汕特别区奏响发展动能转换“变奏曲”

相当于深圳四分之一的土地面积、拥有山海河湖等重要自然资源……随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》的发布,作为深圳的一块“飞地”,深汕特别合作区(简称“深汕特别区”)正借助深圳的资源优势融入国家战略,聚力项目建设加速动能转换,努力将曾经的粤东“经济洼地”建设成为现代化国际化滨海智慧城市、粤港澳大湾区东部门户区。

图为深汕特别合作区(2018年12月16日无人机拍摄)。

新华社记者 毛思倩 摄

李玉赋在全国工会党风廉政建设工作会议上强调

## 进一步深化工会系统党风廉政建设和反腐败工作

## 一场特殊的高校“思政课”

本报记者 陈 华

4月3日下午,安徽省“劳动模范工匠大师进校园”2019年第一场活动在安徽职业技术学院举办。800余名师生现场倾听学习劳动模范的奋斗事迹,近距离感受工匠大师的敬业奉献精神和精益求精的职业追求。

安徽全省多所高校师生通过网络直播收看了这场特殊的高校“思政课”。

在师生们热烈的掌声中,焊接界为数不多的“女焊匠”黄春燕、不断刷新钻探深度纪录的朱恒银、依古法续写宣纸传奇的晒纸工

毛胜利等12名劳动模范工匠大师代表步入场内。在行业内,他们一个个都是身怀“绝技”的行家里手。

校园里早已张贴出这些劳动模范工匠大师们的事迹介绍,等到劳模工匠们的“真身”出现时,受到明星般的欢迎。有些学生甚至举起了“向劳模学习、向工匠致敬”的标语。

安徽省委常委、宣传部部长虞爱华,省人大常委会副主任、省总工会主席李明,省总工会党组书记、副主席徐发成,省委教育工委副书记庆承松等领导也来到观众席中与师生们一起感受劳模工匠们的创新创造热情。

“追梦新时代,新青年以奋进之姿传承劳模精神工匠精神,创造新征程荣光。”“追梦新时代,新青年用青春之肩担当中华民族复兴大任,续写新安徽篇章。”主持人铿锵有力的话语迅速点燃了学子们的“追星”激情。

在播放完“女焊匠”黄春燕的短视频之后,主持人将黄春燕请到台上与学生们进行现场交流。一名通过网络直播观看活动现场的同学打来“热线”提出自己的职业困惑:“社会上都认为学习成绩差的学生才选择职业教育,毕业后找工作职校生还可能受到歧视,工资待遇可能还很低,我们职校生将来应该怎样规划自己的职业生涯?”

“每个人都有自己的理想和奋斗目标,我的理想就是当一名好技术工人。”黄春燕用自己的职业经历和这名学生分享人生感悟:“我想用自己的经历告诉大家:学好技术、当好工人,在平凡的岗位上,只要努力付出,就一定会有收获。”

学生们爆发出热烈的掌声。64岁的朱恒银已经过了退休年龄,仍然奋战在钻探一线,一次次刷新钻探深度纪录。在对朱恒银进行采访时,主持人“迫不及待”地替学生们问了一个问题:“社会上有一些对当工人不是很积极的评价,您是如何做到一辈子只做好一件事的?”

“能耐得住寂寞,抵得住诱惑,才能在平凡的岗位上,把一件事情做到极致,最终才能实现人生的目标。”朱恒银道出自己“干好一件事”的秘诀。

学生们再一次爆发出热烈的掌声。

(下转第3版)

## 扎根油田20多年,谭文波初心不改——创新路上的“土专家”

本报记者 吴锋思  
本报通讯员 王 鑫

最近这些天,谭文波往返于工作台和库房之间。

谭文波被一个难题困住了——他发明的电动液压电缆桥塞座封工具,适用的压力上限是70兆帕,如何才能有所突破,在超高温高压井环境下正常工作?使用电源动力在140兆帕的地层压力下座封桥塞,在国内外是空白。基础设计和实验、密封材料选型、性能验证……诸多问题考验着他。

在西部钻探工程有限公司试油公司,技术校毕业的谭文波,这些年一直在遇到难题、想法创新解决难题路上奋力拼搏。20多年来取得发明专利4项,实用新型专利8项,小改小革和创新成果80余项,为企业创收近亿元。其中,他发明的具有自主知识产权的新型桥塞座封工具被誉为世界首创。

“土专家”解决“洋故障”

谭文波略显黑瘦,个头不高,但嗓门不小,同事们都叫他“土发明家”。

(下转第3版)



爱国情 奋斗者

## 第二届进博会已有1800多家企业报名

新华社北京4月4日电 (记者于佳欣)记者4日从商务部获悉,截至4月2日,已经有1800多家企业报名参加第二届中国国际进口博览会。

商务部新闻发言人高峰在4日召开的例行新闻发布会上表示,目前,第二届中国国际进口博览会各项筹备工作正在紧张有序地进行。

在招展方面,已签约企业数量超过900家,来自77个国家和地区,包括17个G20成员和30多个“一带一路”相关国家。已签约世界500强和龙头企业超过180家。

高峰表示,在招商方面,商务部将进一

步强化精准招商,加大对民营企业和中小企业的邀请力度,积极邀请境外采购商到会洽谈。

高峰说,下一步,我们将按照组委会的统一部署,继续抓紧推进国家展相关工作,积极做好企业展招展办展,加强交易组织,精心筹办好虹桥国际经济论坛,确保第二届进博会取得圆满成功。

商务部此前曾表示,今年进博会展览面积计划33万平方米,从报名情况看,会有更多国家、企业参加,展览内容、形式也将更丰富。目前,部分展位已经爆满。

## 内蒙古分类整治“散乱污”企业

本报讯 (记者李玉波)近日,内蒙古自治区政府印发《全区工业和信息化2019年工作要点》(简称《要点》),对加快推动制造业高质量发展、保持推动工业绿色发展的定力作出明确规定。

《要点》明确,大力淘汰落后产能,对达不到强制性能耗、环保、质量、安全、技术等指标和标准要求的,限期整改,整改后仍不达标的,依法关停退出;巩固钢铁“去产能”和取缔“地条钢”工作成果,推动钢铁行业限制类装备改造升级;推动电解铝、钢铁和焦化等项目产能置换,发展先进产能;支持水泥产能向区外转移。

《要点》提出,推进“散乱污”工业企业综合整治,摸清底数,建立台账,采取改造升级、整合搬迁、关停取缔等措施,分类整治“散乱污”企业。推动城市建成区内现有钢铁、有色金属、造纸、印染、原料药制造等污染企业搬迁改造或依法关闭。

《要点》要求,持续推进工业节能降耗。

严格执行固定资产投资项目节能审查,严控高耗能产业盲目扩张。加强节能管理,深入开展重点用能单位“百千万”行动。强化工业节能监察,在钢铁、电解铝、水泥行业落实阶梯电价政策,对工序能耗超标企业实行电价加价处罚。

同时,推进大宗工业固废综合利用。鼓励利用大宗工业固废生产水泥、新型墙体、土壤改良剂、复合肥等项目建设,支持有条件的盟市建设资源综合利用示范基地。鼓励高铝粉煤灰提取氧化铝项目建设,扩大粉煤灰提取氧化铝产业规模。支持建设国家“城市矿产”示范基地,发展报废汽车、废旧电子电器等资源再利用产业。

此外《要点》还要求,做好自然保护区内工业企业退出工作。按照国家和自治区任务要求,对已完成退出的企业,组织开展验收销号工作;对尚未退出的企业,把握节奏、合理评估,分类处置,力争年底前全部督促退出。